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У кваліфікаційній роботі представлені результати досліджень, які 

проводилися в умовах Лісостепу західного на кафедрі технологій у 

рослинництві Львівського національного університету природокористування 

впродовж 2023 – 2024 рр. з вивчення формування продуктивності сортами 

амаранту залежно від норми висіву. 

Амарант відзначається багатим хімічним складом, оскільки його зерно і 

зелена маса містять до 20% білка, у тому числі незамінні амінокислоти, а 

також цінні олії, вітаміни й мікроелементи. Завдяки такому складу продукція 

амаранту є універсальною у використанні: вона придатна як для кормових 

потреб, так і для виробництва продуктів харчування, борошна, олії, а також 

біопалива та інших технічних потреб. Культура демонструє високу стійкість 

до несприятливих кліматичних умов, таких як посуха й підвищені 

температури, що є особливо важливим у контексті сучасних змін клімату. Це 

робить амарант перспективним для вирощування в різних регіонах як 

продовольчої, кормової або технічної культури. 

За результатами проведених досліджень встановлено доцільність 

вирощування сортів амаранту за норми висіву 0,7 млн сх. нас./га. Найвищі 

показники продуктивності продемонстрував сорт Лєра: урожайність – 29,1 

ц/га, вміст олії і білку в насінні – 7,9 і 19,4 %, вихід олії і білку  - 2,10 і 5,65 

ц/га. За цього варіанту рівень чистого прибутку становив 54600 грн, 

собівартість 1 ц насіння амаранту була найнижчою по досліду і становила 584 

грн/ц, рівень рентабельності був найвищим - 172,0 %, коефіцієнт енергетичної 

ефективності був найбільшим по досліду і становив 2,98 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. 

Амарант – це унікальна псевдозлакова культура, яка належить до родини 

амарантових і має високу цінність завдяки своїм поживним та лікувальним 

властивостям. Ця рослина вирізняється багатим вмістом білка, ненасичених 

жирних кислот, харчових волокон та мінералів. Особливо важливим 

компонентом амарантової олії є сквален – сполука, яка має антиоксидантні 

властивості та сприяє оздоровленню організму. 

Амарант активно використовується в сучасному харчуванні, косметології 

та фармацевтиці. Він допомагає у профілактиці та лікуванні таких 

захворювань, як ішемічна хвороба серця, гіпертонія та цукровий діабет. Ще за 

часів цивілізацій інків, майя та ацтеків амарант мав особливе значення, але 

лише зараз ця культура поступово повертає свою популярність. У зв'язку з 

недостатнім рівнем її культивування виникає потреба у вивченні всіх аспектів 

технологій вирощування. 

В Україні амарант вважається перспективною культурою, придатною 

навіть для кліматичних умов Прикарпаття. За словами дослідника В.В. 

Саратівського, ця рослина може стати важливим елементом у диверсифікації 

сільського господарства, де традиційно вирощують вузький перелік культур. 

Амарант має високу поживну цінність, не містить інгібіторів ферментів та 

алергенів, характерних для звичайних злаків. 

Питаннями технологій вирощування амаранту в Україні займалися такі 

вчені: Гопцій Т., Щербаков В., Когут І, Мирошниченко Т., Жаркова Г. і ін. 

Мета дослідження – вивчити в умовах достатнього зволоження 

закономірності формування продуктивності та якісних показників сортів 

амаранту залежно від норм висіву. 

Передбачено такі завдання для досягнення мети:  

- вивчити особливості росту та розвитку рослин амаранту в умовах 

західного Лісостепу; 
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- встановити особливості формування елементів структури урожаю 

залежно від норм висіву; 

- дослідити вплив досліджуваних чинників на проходження фаз росту і 

розвитку рослин амаранту; 

- встановити вплив досліджуваних варіантів норм висву на формування 

врожайності й олійності амаранту; 

– дати економічну та енергетичну оцінку заходів, які вивчалися.  

Об’єкт досліджень - процеси розвитку, росту й продуктивність сортів 

амаранту залежно від норм висіву.  

Предмет досліджень – норми висіву: 0,3 млн сх. нас./га; 0,7 млн сх. 

нас./га; 1,3 млн сх. нас./га;  сорти амаранту Лєра, Студентський, урожайність, 

олійність, економічна та енергетична ефективність.  

Методи дослідження: польовий – вивчення продуктивності сортів 

амаранту зернового залежно від норм висву; лабораторний – аналіз якості 

зерна; хімічний – визначення вмісту елементів живлення в ґрунті; оптичний – 

визначення олійності насіння; вимірювально-ваговий – визначення 

біометричних показників рослин та врожайності сортів амаранту; 

розрахунково-порівняльний – оцінка економічної та енергетичної 

ефективності; статистичний – дисперсійний та графічне відображення даних 

за дослідами.  

Наукова новизна результатів досліджень полягає встановленні впливу 

норм висіву на процеси росту і розвитку рослин амаранту зернового, 

формування врожаю зерна та якісних показників. Доведено економічну та 

енергетичну ефективність доцільності вирощування сортів Лєра і 

Студентський за норми висіву 0,7 млн сх. нас./га;. 

Практичне значення одержаних результатів. За результатами 

проведених досліджень розроблено науково-обґрунтовані рекомендації з 

вдосконалення елементів технології вирощування амаранту, що забезпечить 

отримання в господарствах зони західного Лісостепу сталих та високих 

урожаїв зерна амаранту з високою олійністю. 
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РОЗДІЛ 1.  

ПОШИРЕННЯ ТА СУЧАСНИЙ СТАН ВИРОЩУВАННЯ АМАРАНТУ 

 

1.1 Ботаніко –біологічні особливості амаранту 

Родина Амарантових (Amaranthaceae) є досить цікавою і багатогранною 

групою рослин, яка включає різноманітні трав'янисті види. Вчені нараховують 

близько 60 родів та приблизно 800-850 видів дводольних рослин, серед яких 

рід Амарант налічує близько 80 видів.  

Визначення та класифікація видів амаранту є досить складним процесом 

через відсутність єдиної думки серед фахівців. Зазвичай ботаніки 

класифікують рослини, звертаючи увагу на особливості жіночої квітки, 

структуру суцвіття та листя [7, 18, 29]. 

Батьківщиною амарантових вважаються Центральна та Південна 

Америка, а батьківщиною зеленних видів є Південна та Східна Азія. Форми з 

білим зерном здавна культивуються як зернові культури в таких країнах, як 

Індія, Непал, Перу, Мексика та США. У цих регіонах амарант 

використовується для отримання крохмалю та скваленової олії. 

Найпоширенішими зерновими видами науковці вважають А. cruentus, A. 

сaudatus та A. hypochondriacus. До овочевих видів, що вирощуються для 

отримання зелені, належать А. tricolor, А. dubius, A. lividus та A. palmeri. 

Молоді рослини цих видів мають ніжне стебло та соковиті листки, а дорослі 

характеризуються низьким стеблом, дрібним суцвіттям та невисокою 

зерновою продуктивністю [47, 52, 79]. 

Історія амаранту надзвичайно цікава та драматична. У Латинській 

Америці цю рослину здавна вирощували стародавні племена інків та ацтеків, 

які називали її "Даром Богів". Амарант використовувався не лише як їжа, але 

й у культових обрядах. Однак після іспанського завоювання культура була 

заборонена конкістадорами під страхом смерті, що призвело до майже повного 

забуття цієї рослини [10]. 
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У Європі амарант також мав особливе значення. Стародавні греки 

вважали його символом безсмертя, а слово "амарантос" перекладається як 

"той, що не псується". Цікавим історичним фактом є заснування королевою 

Швеції Христиною Августою "Ордену Кавалерів Амаранту" у 1653 році. 

Відродження інтересу до амаранту припало на початок ХХ століття, коли 

світова спільнота занепокоїлася стрімким зростанням населення. Видатний 

російський вчений М. І. Вавилов вважав, що ця культура у майбутньому може 

стати важливим джерелом харчування для всього людства [81]. 

У Радянському Союзі дослідження амаранту проводилися в 1930-х роках. 

Вчений Г. М. Шликов вивчав можливість інтродукції та акліматизації 35 видів 

амаранту. Найперспективнішими було визнано А. caudatus та А. paniculatus. 

Проте на початку 1940-х років дослідження було припинено, а рослину навіть 

оголосили шкідливою. Лише в середині 1980-х років вивчення культури 

амаранту було поновлено [77]. 

У контексті розвитку сільського господарства України амарант є відносно 

новою культурою, яка поступово набуває популярності. Особливо цікаво 

простежити динаміку розширення видового складу цієї рослини на прикладі 

міста Одеси, що є важливим портовим центром. 

Історія появи та розповсюдження амаранту в Одесі демонструє поступове 

збагачення його видового різноманіття. Наприкінці вісімнадцятого століття в 

місті був відомий лише один дикий вид амаранту - А. retroflexus L. У другій 

половині дев'ятнадцятого століття з'явилися два нові види: А. albus L. та А. 

deflexus. А впродовж двадцятого століття науковці виявили ще сім 

представників роду: A. lividus L., А. caudatus L., А. paniculatus L., А. blitoides 

S. Wats., A. graecizans L., A. hypochondriacus L. та А. palmeri S. Wats  [78, 80]. 

Ботанічні характеристики амаранту вражають своєю унікальністю. Це 

дводольна однорічна трав'яниста рослина з розгалуженим стеблом заввишки 

від одного до трьох метрів. Стебло може бути зеленого або червоного кольору 

різних відтінків, має нерівно округлену форму з характерними жолобками. 
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Листя амаранту розміщене почергово, має різноманітні форми - від 

овальної до ромбічної та ланцетної. Верхівкові листки мають легку виїмку з 

невеликим загостренням. Площа листкової поверхні може досягати 

вражаючих 6-10 квадратних метрів на квадратний метр посіву  [81]. 

Суцвіття амаранту являє собою складну волоть, яка може сягати довжини 

23-57 сантиметрів і мати забарвлення від зеленого до золотистого та червоного 

кольорів. Квітки дрібні, актиноморфні, складаються з п'яти пелюсток і п'яти 

тичинок. Вони можуть бути двостатевими або одностатевими, формуючи до 

10 000 одиночних квіток у суцвітті  [17]. 

Коренева система амаранту глибока та розгалужена. Стрижневий корінь 

становить близько половини загальної маси кореневої системи, а бокові 

корінці можуть розходитися на відстань до 60 сантиметрів. Основна частина 

коренів розташована на глибині 25-40 сантиметрів. 

Особливо цікавими є біологічні характеристики амаранту. Це теплолюбна 

та посухостійка рослина з унікальним С4-типом фотосинтезу, що вирізняє її 

серед інших сільськогосподарських культур. Оптимальна температура для 

фотосинтезу становить 33-35 градусів Цельсія, що на 10-15 градусів вище, ніж 

у більшості зернових культур  [44, 65]. 

Поєднання високоефективного фотосинтезу з потужними системами 

білкового синтезу робить амарант надзвичайно перспективною культурою, 

особливо в умовах нестійкого зволоження степової зони України. 

Насіння амаранту також має унікальні характеристики - дрібне, округле, 

пласке, з кольором від біло-золотистого до чорного. Маса тисячі насінин 

становить лише 0,4-0,8 грама [7, 18, 29]. 

Амарант, як тропічна рослина, демонструє унікальні адаптаційні 

механізми, які дозволяють їй успішно функціонувати в різних ґрунтово-

кліматичних умовах. Незважаючи на високу вимогливість до сонячного 

освітлення, рослина має надзвичайно ефективні компенсаторні стратегії. 

Одним із найцікавіших пристосувальних механізмів є формування 

величезної асиміляційної листкової поверхні. Залежно від щільності посіву та 
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площі живлення, площа листя може варіюватися від 4 до 6 квадратних метрів 

на один квадратний метр посіву, а в деяких випадках навіть досягати 9,6 

квадратних метрів. 

Особливої уваги заслуговує анатомічна будова стебла амаранту, яке 

становить близько 40-50% загальної біомаси рослини. Стебло виступає свого 

роду резервуаром вологи, який функціонує як унікальний буфер у періоди 

посухи, підтримуючи оптимальний водний баланс рослинного організму  [65, 

70]. 

Дослідники виявили надзвичайно цікаві особливості фізіологічних 

процесів у листках амаранту. Мезофіл листків характеризується високою 

водоутримуючою здатністю, а транспірація відбувається повільно, особливо в 

найспекотніші денні години. Продиховий апарат рослини має унікальну 

здатність утримувати продихи відкритими протягом усього дня, що запобігає 

перегріванню та забезпечує стабільну фотосинтетичну активність. 

Ця унікальна властивість безпосередньо пов'язана з особливим типом 

фотосинтезу, характерним для амаранту. Транспіраційний коефіцієнт залежно 

від умов вирощування становить лише 250-300, що набагато нижче, ніж у 

багатьох інших сільськогосподарських культур  [22]. 

Таким чином, амарант являє собою надзвичайно цікавий з наукової точки 

зору рослинний організм, який демонструє унікальні механізми виживання та 

пристосування до різноманітних екологічних умов. 

 

1.2 Господарське значення амаранту 

Амарант демонструє здатність формувати високі врожаї зеленої маси та 

зерна як за природного зволоження, так і при штучному зрошенні. Його 

рослинний організм надзвичайно ефективно забезпечує стабільність водного 

балансу, фотосинтетичної та ростової активності. 

Важливою перевагою культури є її адаптивність до різних ґрунтових 

умов. Амарант може успішно рости в лісовій, лісостеповій та степовій зонах 
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на різних типах ґрунтів. Єдиними обмеженнями є дуже кислі та солонцюваті 

ґрунти з близьким заляганням ґрунтових вод  [33]. 

Щодо засолення ґрунту, амарант виявляє себе як рослина середньої 

стійкості глікофітного типу.Ця характеристика додатково підкреслює його 

адаптаційний потенціал та здатність пристосовуватися до складних ґрунтових 

умов. 

Надзвичайний науковий інтерес до амаранту у світовому масштабі 

викликаний його унікальною універсальністю та багатофункціональністю. Ця 

рослина є справжнім феноменом природи, що може слугувати харчовим, 

кормовим, технічним, лікарським та декоративним ресурсом  [1, 27, 67]. 

Продуктивність амаранту вражає - при врожайності зеленої маси понад 

100 тонн культура демонструє винятково високі якісні характеристики. Вміст 

сухої речовини у рослині варіюється від 13 до 24 відсотків залежно від виду. 

Цікавою особливістю є диференційований вміст поживних речовин у різних 

частинах рослини: стебла містять до 18 відсотків сухої речовини, а листя та 

суцвіття - до 20 відсотків  [10]. 

Науковці встановили надзвичайно важливу закономірність - молоде листя 

верхніх ярусів, розташоване ближче до точки росту, має вищий вміст протеїну 

порівняно з листям нижніх ярусів. Якість зеленої маси амаранту суттєво 

залежить від фази її використання  [47]. 

Особливо цінним є амарант як кормова культура. Найвища якість зеленої 

маси спостерігається у фазі викидання волоті. При згодовуванні вівцям у цей 

період поживність одного кілограма маси становить 0,11 кормових одиниць та 

16,4 грами перетравного протеїну. У фазі цвітіння енергетична цінність 

підвищується до 0,19 кормових одиниць [7, 18, 29]. 

Білковий склад амаранту є унікальним. На відміну від tradicійних 

кормових культур, він містить значну кількість незамінних амінокислот. У 

розчинних білках наявні лізин (до 6,0%), метіонін (до 2,2%), лейцин (до 8,1%), 

треонін (до 5,2%). Крім того, білок включає аргінін, аланін, глютамінову та 

аспарагінову кислоти. 
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Вражаючою є насиченість амаранту каротином. Залежно від виду та фази 

розвитку, вміст каротину може варіюватися від 1,92 до 11,0 мг% у зеленій масі. 

Цікаво, що в листі його міститься у п'ять-шість разів більше, ніж у суцвіттях. 

Зелені пігменти представлені хлорофілами а і b, вміст яких може 

змінюватися від 32 до 256 мг/100 г зеленої маси для хлорофілу а та від 5 до 74 

мг/100 г для хлорофілу b. 

Амарант багатий на цукор, його кількість коливається від 0,49 до 4,52% у 

листі, 0,37-7,48% у стеблах та 0,34-3,34% у суцвіттях. Крім того, рослина 

містить біологічно активні речовини - флавоноїди, фітоаглютеніни, стероли, 

алкалоїди та ауксини  [23, 61]. 

Особливої уваги заслуговує унікальний пігмент амарантин, що 

синтезується у червонолистих видах амаранту і надає листям фіолетово-

czerwоного забарвлення. 

Амарант як зернова культура представляє значний інтерес для сільського 

господарства завдяки унікальним характеристикам свого зерна. Урожайність 

культури може сягати 3,0 т/га, а особливістю амаранту є надзвичайно високий 

вміст білка, який варіюється від 12 до 18 відсотків, а подекуди навіть досягає 

23,3 відсотка. Цікаво, що більша частина білка (близько 65 відсотків) 

зосереджена безпосередньо в зародку та насіннєвій оболонці  [1, 27, 34]. 

Особливістю білка амаранту є його висока якість, що передусім пов'язана 

з підвищеним вмістом лізину – crucial незамінної амінокислоти. Для 

порівняння, у зерні амаранту міститься 11,7 г лізину на 100 г білка, що в шість 

разів перевищує показники пшениці та вдвічі перевищує показники соєвого 

борошна. Харчова цінність такого білка оцінюється в 75-87 балів, що значно 

вище, ніж у традиційних зернових культур [12] . 

Крохмаль амаранту також має унікальні властивості. У білозерних видів 

його вміст становить близько 69 відсотків, при цьому характеризується 

дрібними гранулами діаметром 1-3 мкм, майже повністю складаючись з 

амілопектину. Порівняно з промисловим рисовим або картопляним 
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крохмалем, амарантовий має набагато менший розмір гранул та значно вищу 

адсорбуючу здатність. 

Олійність зерна амаранту коливається в межах 5,1-17,0 відсотків. Олія 

багата ненасиченими жирними кислотами (близько 76 відсотків) і містить 

значну кількість лінолевої, олеїнової та пальмітинової кислот. Унікальною 

особливістю є наявність сквалену – до 7-8 відсотків  [29, 38]. 

Щодо вітамінного складу, амарант вирізняється підвищеним вмістом 

токоферолів, каротиноїдів, вітамінів групи В порівняно з традиційними 

зерновими культурами. Мінеральний склад також багатий: культура містить 

значну кількість калію, фосфору, магнію, кальцію та мікроелементів, причому 

співвідношення кальцію та фосфору максимально наближене до фізіологічних 

потреб людського організму  [7, 12, 83]. 

Амарант вирізняється високою якістю зерна і численними корисними 

властивостями, що робить його цінним у різних галузях. Зокрема, його 

доцільно застосовувати для створення високоефективних комбікормів у 

тваринництві, використовувати як добавки-поліпшувачі в харчовій 

промисловості, а також як джерело біологічно активних речовин у 

фармацевтиці  [14, 45].  

Дослідження підтверджують ефективність використання зеленої маси 

амаранту в раціонах сільськогосподарських тварин. Наприклад, додавання 2 

кг зеленої маси амаранту на голову в раціоні відлучених поросят сприяло 

зростанню середньодобового приросту їхньої живої маси до 431 г у порівнянні 

з 241 г у контрольній групі, при цьому витрати кормів на 1 кг приросту 

зменшилися на 24,4%. У раціонах овець амарант засвоюється краще за 

вівсяний фураж і є еквівалентним за ефективністю люцерні вищого ґатунку. 

Згодовування зеленої маси амаранту телятам позитивно впливає на їхній ріст 

і розвиток, дозволяючи вводити до 40% цієї культури в раціон. У корів дійного 

стада використання амаранту підвищувало жирність молока на 0,8%, а 

введення амарантового вітамінно-трав’яного борошна до раціону курей-
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несучок подовжувало період яйценосності на 2–3 місяці, підвищувало масу 

яєць та їхню якість, зокрема вміст каротину і вітаміну Е в жовтках. 

Для людини зелена маса амаранту є джерелом легкозасвоюваного білка з 

ідеально збалансованим амінокислотним складом, вітамінів групи B, E, 

мікроелементів, а також має здатність виводити радіонукліди і солі важких 

металів  [15, 20].  

Крім того, зерно амаранту є перспективним інгредієнтом комбікормів для 

різних видів тварин. Дослідження показали, що його використання в раціонах 

теличок сприяє покращенню загального стану тварин і збільшенню 

середньодобового приросту живої маси на 8,7% у порівнянні з контрольними 

групами. Згодовування телятам передстартового комбікорму з термічно 

обробленим зерном амаранту допомагає нормалізувати обмінні процеси та 

стимулювати ріст  [7, 37]. 

Амарант є унікальною культурою, яка завдяки своїм високим поживним 

властивостям і багатофункціональному використанню займає важливе місце в 

сучасному сільському господарстві, харчовій промисловості та фармацевтиці. 

Його зерно має багатий склад білків, амінокислот, вітамінів, мінералів і 

біологічно активних речовин, що робить його корисним для багатьох напрямів 

виробництва. Зокрема, завдяки своїм властивостям, амарант доцільно 

використовувати для створення ефективних комбікормів, добавок-

поліпшувачів до продуктів харчування, а також у фармацевтичній 

промисловості як джерело біологічно активних компонентів  [44]. 

Дослідження свідчать про надзвичайну користь зеленої маси амаранту в 

раціонах сільськогосподарських тварин. У відгодівлі поросят, наприклад, 

додавання 2 кг зеленої маси амаранту на голову сприяло значному збільшенню 

середньодобового приросту живої маси. Зокрема, від 2 до 4-місячного віку цей 

приріст становив 431 г, що значно перевищує показник контрольної групи, де 

середньодобовий приріст був лише 241 г. При цьому витрати кормів на 1 кг 

приросту в дослідній групі були зменшені на 24,4%, що демонструє 

економічну ефективність використання цієї культури. Аналогічні позитивні 
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результати були отримані у раціонах овець: амарант краще засвоювався, ніж 

вівсяний фураж, а за ефективністю прирівнювався до люцерни вищого 

ґатунку. У раціонах телят зелена маса амаранту стимулювала ріст і розвиток 

тварин, дозволяючи вводити до 40% цієї культури в структуру раціону. 

Важливо також, що використання амаранту в годівлі корів дійного стада 

сприяло підвищенню жирності молока на 0,8%, що має велике значення для 

молочної продуктивності [7, 18, 29]. 

Амарантове вітамінно-трав’яне борошно (ВТБ) також знайшло широке 

застосування в тваринництві, зокрема у відгодівлі курей-несучок. Введення 

цієї добавки сприяло продовженню періоду яйценосності на 2–3 місяці, 

збільшенню маси яєць та покращенню їхньої якості. Вміст корисних речовин, 

таких як каротин і вітамін Е, у жовтках істотно підвищувався, що робить цей 

продукт більш цінним для споживачів  [50, 64]. 

У харчуванні людини зелена маса амаранту відіграє важливу роль завдяки 

своєму багатому складу. Вона є джерелом легкозасвоюваного білка, який має 

ідеально збалансований амінокислотний профіль. Крім того, зелена маса 

містить значну кількість вітамінів групи B, E, мікроелементів і має унікальну 

властивість виводити з організму радіонукліди і солі важких металів, що є 

надзвичайно важливим в умовах сучасного екологічного стану  [49]. 

Зерно амаранту також зарекомендувало себе як цінний компонент 

комбікормів. Наприклад, його використання в раціонах теличок сприяло 

покращенню їхнього загального стану, нормалізації обмінних процесів і 

забезпечувало середньодобовий приріст живої маси на рівні 560 г, що на 8,7% 

перевищувало показники контрольної групи. Згодовування передстартових 

комбікормів із додаванням термічно обробленого та подрібненого зерна 

амаранту молочним телятам дозволяло оптимізувати їхні обмінні процеси, 

покращуючи інтенсивність росту  [53].  

Додавання зерна амаранту до комбікормів для невідлучених поросят у 

період від 20-денного віку до відлучення демонструє високу ефективність, що 

проявляється у збільшенні середньодобового приросту їхньої маси. Зокрема, в 
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дослідних групах було зафіксовано приріст на 17 і 20 грамів більше, ніж у 

контрольній групі, що становить відповідно 5,5% і 6,5% переваги. Однак інші 

дослідження вказують на те, що використання зерна амаранту без ретельної 

термічної обробки може бути небезпечним і викликати отруєння поросят, 

підкреслюючи важливість належної підготовки цього продукту  [31]. 

Американські вчені підтвердили, що для підвищення ефективності 

кормової цінності зерна амаранту в раціонах курчат-бройлерів його потрібно 

піддавати термічній обробці. Така обробка підвищує доступність незамінних 

амінокислот, вітамінів та мінералів, що значно покращує засвоюваність корму. 

У складі раціону до 40% від його загальної кількості може складати зерно 

амаранту або висівки після помолу. Це робить корм не лише поживним, але й 

економічно вигідним  [35, 67]. 

Продукти переробки зерна амаранту також широко застосовуються в 

харчовій промисловості. Науковці Одеської державної академії харчових 

технологій розробили технології виготовлення харчових концентратів, 

напівфабрикатів, а також екструдованих продуктів на основі амарантового 

борошна. Поєднання зерна амаранту з іншими крупами дозволяє створювати 

страви з підвищеною харчовою цінністю, збагачені біологічно активними 

речовинами. Зокрема, додавання амарантового борошна до хлібобулочних 

виробів із пшеничного та житнього борошна сприяє підвищенню вмісту білка 

до 11%, не погіршуючи органолептичних властивостей продукту. В 

макаронних виробах заміна до 50% пшеничного борошна на амарантове 

підвищує їх харчову цінність і покращує смакові якості  [55, 72]. 

Цікаві результати були отримані під час розробки солодощів із 

додаванням амарантового борошна. Використання цього інгредієнта в 

рецептурах помадки та мармеладу не лише сповільнює черствіння, але й надає 

продуктам горіховий присмак, покращуючи їх органолептичні властивості. Ці 

солодощі збагачені вітамінами, мінералами та незамінними амінокислотами, 

що робить їх кориснішими для споживачів  [4]. 
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Амарант знайшов застосування і в м’ясопереробній промисловості. У 

Львівській ветеринарній академії було розроблено рецептури, які 

передбачають використання шроту білозерної форми амаранту як білкового 

замінника м’яса в ковбасах і фаршевих виробах. Продукти, виготовлені з 

такою добавкою, не лише відповідали за хімічним складом традиційним 

м’ясним виробам, але й перевершували їх за органолептичними властивостями  

[82]. 

Зерно амаранту має перспективи й у косметології та фармацевтиці. Його 

крохмаль із мікрокристалічною структурою використовується як згущувач і 

наповнювач у харчовій промисловості, а також як компонент для пудри й 

стабілізатор антиалергічних аерозолів. Це ще раз підтверджує 

багатофункціональність і універсальність амаранту як сировини для різних 

галузей  [73]. 

Таким чином, амарант є не лише економічно вигідною, але й екологічно 

безпечною культурою, що має широкий спектр використання. Його 

вирощування та використання можуть значно підвищити ефективність 

сільськогосподарського виробництва, покращити якість харчових продуктів і 

забезпечити виробництво екологічно чистих біологічно активних речовин. 

Амарант демонструє неабиякий потенціал як надзвичайно поживна та корисна 

зернова культура з унікальними біохімічними характеристиками. 

 

1.3 Вплив норми висіву на формування продуктивності сортами 

амаранту 

На сьогодні у світі відомо близько 60-70 видів амаранту. Селекційна 

робота з виведення нових сортів триває, оскільки рослина має значний 

потенціал для підвищення врожайності та стійкості до несприятливих умов. 

Деякі види, наприклад Amaranthus caudatus, A. cruentus та A. hypochondriacus, 

вже активно використовуються як псевдозлакові культури. Вони 

характеризуються високим вмістом білка, олії та інших корисних речовин  

[77]. 
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Зокрема, A. cruentus добре адаптується до умов спекотного клімату 

завдяки ефективному С4-фотосинтетичному механізму. Дослідження 

показали, що сорти Mexicane та New Mexico вирізняються високою 

продуктивністю (понад 2,7 т/га), а *A. hypochondriacus* демонструє високий 

вміст олії, що перевищує 5,7%  [3, 45]. 

Особливої уваги заслуговують дослідження амаранту в Україні. У 

Національному ботанічному саду імені М.М. Гришка НАН України, Інституті 

кормів та сільського господарства Поділля НААН та інших установах було 

створено сорти, адаптовані до різних ґрунтово-кліматичних умов, серед яких 

"Ультра", "Харківський-1" та "Студентський". Ці сорти демонструють високі 

показники врожайності, а також значний вміст білка, крохмалю та жирів. 

Амарант також вирізняється антиоксидантними властивостями, що 

робить його перспективним продуктом для функціонального харчування. 

Сорти, такі як Plenitude та Hopi Red Dye, характеризуються високим вмістом 

білка (до 37,25%) та поліфенолів, які сприяють зниженню оксидативного 

стресу [39] . 

Незважаючи на всі переваги, технології вирощування амаранту ще 

потребують доопрацювання. Зокрема, дослідники продовжують працювати 

над визначенням оптимальної густоти посіву та норм висіву. Експерименти 

показують, що густота рослин значно впливає на якість та кількість врожаю, 

але багато аспектів залишаються спірними через різноманітність результатів у 

різних умовах [7, 18, 29].  

Амарант — унікальна рослина, яка вирізняється дивовижною 

різноманітністю видів. Серед усіх зернових культур у світі він входить до 

десятки лідерів за кількістю варіацій. За даними одного з найбільш 

авторитетних енциклопедичних джерел про світову флору, бази даних рослин 

Землі «The Plant AmaranthList», рід Amaranthus (або амарантові) включає 184 

види цієї культури.  
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Не всі види амаранту придатні для споживання в їжу. Більш того, деякі з 

них у великих дозах є отруйними для ссавців. Проте жоден вид, включно з 

диким амарантом, відомим як щириця, не спричинить миттєвих і незворотних 

наслідків для організму. Людина, яка випадково з’їсть трохи неїстівного 

амаранту, не отруїться. Проте тривале вживання таких видів може стати 

небезпечним, оскільки токсини, що містяться в неїстівних сортах, 

накопичуватимуться в організмі. Це може призвести до ураження печінки та 

інших життєво важливих органів. Подібний вплив ці токсини мають і на 

тварин. Критики амаранту нерідко використовують цей факт, ігноруючи 

наявність великої кількості їстівних і корисних сортів  [16]. 

У деяких видах амаранту рівень шкідливих речовин співвідноситься з 

кількістю корисних. Такі сорти могли б використовуватися у виробництві 

кормів або харчових продуктів за умови ретельного очищення від токсинів. 

Проте через наявність менш шкідливих варіантів, ці «напівкорисні» види 

займають лише 0,5–0,7% у світовій обробці амаранту для харчових або 

кормових цілей  [66]. 

Амарант вирощується на всіх континентах, за винятком Антарктиди, і 

поділяється на кілька основних груп залежно від призначення: зернові, 

кормові, овочеві та декоративні сорти  [1]. 

Декоративні сорти амаранту часто характеризуються високою 

токсичністю, тому вони абсолютно непридатні для споживання в їжу. Утім, 

існують види, які практично не містять токсичних речовин. Основне 

призначення цих сортів — використання у флористиці та озелененні, де вони 

слугують естетичним елементом. Проте навіть ті декоративні рослини, які не 

містять отруйних речовин, не рекомендуються для вживання, адже під час 

їхнього вирощування зазвичай застосовуються шкідливі хімікати  [25]. 

Овочеві сорти амаранту вирощуються для використання виключно їхньої 

зеленої частини. Ці види не містять токсинів і відзначаються високим вмістом 

вітамінів, зокрема порівняно з іншими сортами амаранту. Зелень цих рослин 

має щільну, м’ясисту структуру, складається з ніжних волокон, приємна на 
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смак і може вживатися як у сирому, так і в сушеному вигляді. Однак зерно 

овочевих сортів не має значної харчової цінності і зазвичай не 

використовується, за винятком окремих регіонів, як-от Казахстан і Монголія, 

де його переробляють для годування тварин. 

Кормові сорти амаранту призначені для годівлі тварин. Їх оцінюють за 

співвідношенням білка до токсичних речовин, що визначає придатність і 

ефективність конкретного виду для використання у тваринництві. Цінність 

таких сортів також залежить від вмісту вітамінів і мінералів у різних частинах 

рослини. На основі цих показників обираються найоптимальніші сорти для 

створення кормів [17]. 

Зернові сорти амаранту є найціннішими й найдорожчими. Їхнє зерно має 

високий вміст поживних речовин і низьку токсичність. Особливо важливим є 

багатий вміст олії, яка містить сквален та фосфоліпіди, необхідні для 

людського організму. Крім того, зерно цих сортів є джерелом токоферолів і 

токотрієнолів — активних форм вітаміну Е, які грають ключову роль у 

багатьох біологічних процесах. Завдяки цим властивостям зернові сорти стали 

основним об’єктом досліджень селекціонерів і генетиків  [30]. 

Останнім часом, через простоту вирощування та розширення 

використання зернових сортів, фермери та виробники кормів дедалі частіше 

застосовують їх і для годівлі тварин. Це пов’язано з доступною собівартістю 

кормів на основі зернових сортів і зростаючим попитом на якісні корми з 

відомими поживними властивостями  [57]. 

Зернові сорти амаранту значно різняться між собою за властивостями та 

придатністю для вирощування в різних умовах. Протягом багатьох століть 

люди використовували природні різновиди цієї рослини, які росли в їхньому 

середовищі. Проте розвиток селекції та агрогенетики дав змогу значно 

покращити якість і продуктивність найпопулярніших сортів. Однак важливо 

враховувати кліматичні умови, в яких росте той чи інший вид амаранту, а 

також його адаптаційні особливості  [59]. 
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Сьогодні неможливо однозначно визначити, який сорт є найкращим, адже 

для різних кліматичних зон і завдань існують свої оптимальні варіанти. У світі 

відомі три основні види амаранту, зерно яких відзначається високою харчовою 

цінністю завдяки вмісту олії, сквалену та інших корисних речовин. Це 

Amaranthus cruentus, Amaranthus hypochondriacus і Amaranthus caudatus. Вони 

використовуються для виробництва амарантової олії, борошна, круп, а також 

як сировина в косметології та фармацевтиці  [77]. 

Amaranthus cruentus 

Цей вид, відомий як багряний амарант, є однорічною рослиною, яка 

досягає висоти до двох метрів. Його квіткові суцвіття мають різноманітну 

палітру кольорів: рожево-бузковий, червоний, оранжевий, жовтий або зелений 

відтінки. Чим вища рослина, тим пишніша й більша свічка-соцвіття. Листя й 

стебла зазвичай зелені, хоча є сорти з фіолетовим забарвленням, які трохи 

нижчі за висотою (до 1,5 метра) і мають компактніші, але щільніші суцвіття. 

Amaranthus cruentus походить із Північної та Центральної Америки, де 

відігравав важливу роль у культурі давніх цивілізацій. Зокрема, зерно 

фіолетового амаранту використовувалося для випікання ритуального хліба, а 

перетерті квітки застосовувалися жінками як рум’яна. Сьогодні цей вид 

культивують у Європі, Азії, Північній та Південній Африці. У північних 

регіонах вирощування багряного амаранту обмежене через кліматичні умови, 

і його вирощують переважно в теплицях. Найкраще він приживається в 

Африці, де цінується за стійкість до посух і простоту догляду. 

Amaranthus hypochondriacus 

Цей вид, відомий як амарант печальний, має темно-червоні свічки та 

варіюється за висотою залежно від регіону вирощування: від 1,3-1,4 метра в 

Росії до 1,5-1,6 метра в Україні, Китаї, Індії та Мексиці. Суцвіття складаються 

з дрібних зерен, зібраних у щільні клубки, довжина яких зазвичай становить 

20-35 см. Стебла мають червонуватий відтінок, а листя може бути зеленим із 

червоними вкрапленнями або майже повністю червоним. 
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Цей вид вирощується переважно в теплих країнах, таких як Іспанія, 

Мексика та Україна. У північних регіонах, наприклад, у Білорусі, спроби 

вирощування амаранту печального виявилися економічно недоцільними через 

низьку продуктивність і високі витрати. Натомість у цих регіонах перевагу 

віддають багряному амаранту, який краще пристосований до місцевих умов  

[47]. 

Таким чином, кожен вид зернового амаранту має свої особливості, які 

впливають на його застосування, продуктивність і придатність до 

вирощування в різних кліматичних умовах. 

Не всі сорти амаранту однаково цінні. Протягом століть люди 

вирощували ті види цієї культури, які були природно доступні. З розвитком 

агрогенетики та селекції стало можливим покращувати характеристики 

найпопулярніших сортів. Однак під час відбору доводиться враховувати 

кліматичні умови, адаптивність і низку інших чинників [7, 18, 29]. 

Амарант багряний є основним видом для північної півкулі, оскільки інші 

сорти менш адаптовані до холодного клімату. Сучасні зернові сорти цієї 

культури створено завдяки селекційній роботі в Європі та США. Основними 

критеріями оцінки зернових сортів є: 

• Вміст олії та сквалену. 

• Кількість білка й мінералів у зерні. 

• Врожайність та стійкість до погодних умов. 

Жоден сорт не демонструє найвищих результатів за всіма параметрами 

одночасно. Тому вибір залежить від пріоритетів: високоякісні олійні сорти 

більше підходять для теплих регіонів, тоді як стійкі види вигідніше 

вирощувати у суворих кліматичних умовах  [26, 48]. 

У північній півкулі вирощують кілька сортів амаранту Amaranthus 

cruentus, які активно використовуються у виробництві продуктів харчування, 

зокрема олії та сквалену. Наприклад, сорт «Геліос» відомий своєю 

ранньостиглістю, високим вмістом жиру (до 10%) і сквалену (до 9%), а також 

стійкістю до несприятливих умов. Його висаджують у регіонах із помірним 
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кліматом, включно з Україною, Німеччиною та США. Він придатний для 

отримання амарантової олії холодного віджиму, а листя використовують як 

корм для худоби. 

Сорт «Помаранчевий гігант» потребує тривалішого вегетаційного 

періоду (110–120 днів) і досягає висоти 2–2,5 м. Його зерно містить близько 

8% жиру, а сквален в олії сягає 7%. Цей сорт популярний у виробництві круп, 

хлібобулочних виробів і кормів завдяки високим вітамінним показникам 

зеленої маси. 

Сорт «Ацтек» вирізняється універсальністю і стабільною врожайністю. 

Його зерно багате на білок (до 20%) і жир (близько 9%). З нього виготовляють 

олію, крупи, борошно та корм. Рослина добре пристосовується до різних 

кліматичних умов, що робить її однією з найбільш розповсюджених у світі. 

«Харківський-1» — універсальний сорт із високою врожайністю (до 50 

ц/га) та вмістом жиру в зерні до 9%. Цей сорт використовують у харчовій, 

фармацевтичній і кормовій промисловості. Він підходить для виготовлення 

лікувальної амарантової олії та харчових продуктів завдяки високій 

концентрації білка й вітамінів у листі. 

Ранньостиглий сорт «Ультра» характеризується високою врожайністю в 

теплих регіонах, вмістом жиру до 8% і чудовими харчовими властивостями. 

Його зерно використовують для виготовлення борошна, макаронів і хліба. 

Сорт рідше застосовують у кормових цілях через меншу кількість білка. 

«Воронезький» — сорт із високою стійкістю до несприятливих умов. Він 

підходить для вирощування в північних регіонах і забезпечує врожайність 

зерна до 35 ц/га. Його зерно використовують для виготовлення круп, борошна, 

макаронів і олії  [67]. 

Окрім цих сортів, популярністю користується також амарант хвостатий, 

наприклад Love Lies Bleeding та Green Tails. Вони вирощуються здебільшого 

в південній півкулі, де застосовуються для виробництва сквалену, олії та 

харчових продуктів. Ці сорти також мають високу посухостійкість, що робить 

їх ефективними в тропічних регіонах. 
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Таким чином, амарант має великий потенціал як у харчовій, так і в 

аграрній сферах. Його впровадження в агропромислове виробництво може 

стати важливим кроком для підвищення стійкості сільського господарства, 

розширення асортименту культур і забезпечення здорового харчування 

населення. 
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РОЗДІЛ 2.  

МЕТОДИКА ТА УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Грунтово - кліматичні умови проведення досліджень 

Темно-сірі опідзолені ґрунти мають певну подібність до чорноземів, 

зокрема завдяки добре розвиненому гумусовому горизонту глибиною 30-32 

см. Глибоке гумусове забарвлення, що сягає до 55 см, та наявність кротовин 

свідчать про їх високу родючість. Однак, на відміну від опідзолених 

чорноземів, ці ґрунти мають менш потужний гумусовий шар і більш 

виражений ілювіальний горизонт, що відображає їх специфічні особливості. 

Дерново-слабопідзолисті ґрунти відрізняються меншою глибиною 

гумусового горизонту, який зазвичай становить 15-30 см і часто збігається з 

глибиною орного шару. Їх профіль характеризується пухкістю, що обмежує 

здатність утримувати вологу та поживні речовини. Порівняно з темно-сірими 

опідзоленими ґрунтами, ці ґрунти мають нижчий рівень забезпеченості 

поживними елементами. До того ж, кисла реакція ґрунтового розчину та 

низька вбирна здатність негативно впливають на їхню родючість. 

Для обох типів ґрунтів характерна схильність до ґрунтових посух, які 

виникають через недостатню кількість опадів під час вегетаційного періоду. 

Це може спричиняти пригнічення росту або втрату значної частини 

рослинного покриву. 

Темно-сірі опідзолені ґрунти переважно зустрічаються у Поділлі 

(південний захід України), Поліссі (північний захід України) та в центральній 

частині країни, демонструючи специфічні характеристики, які відрізняють їх 

від дерново-слабопідзолистих ґрунтів як за рівнем родючості, так і за 

структурою та водним режимом. 

Ґрунт дослідних ділянок - темно-сірий опідзолений характеризується 

наступними показниками (рис. 2.1).  
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Рис. 2.1. Агрохімічна характеристика ґрунту. 

 

Клімат західного Лісостепу України формується під впливом помірних 

повітряних мас з Атлантики та басейнів Чорного й Азовського морів, що 

забезпечує регіону м’яку зиму з періодичними відлигами та тривале тепле літо. 

Температурний режим характеризується порівняно високими 

середньорічними показниками, які становлять +7,0...+8,0°C. Найхолодніший 

місяць, січень, має середню температуру -4,5°C, з можливим зниженням до -

30...-32°C в окремі роки. У липні, найтеплішому місяці, середня температура 

досягає +19,0°C, а максимальні показники можуть сягати +38...+40°C. 

Територія західного Лісостепу отримує достатню кількість вологи. 

Середньорічна норма опадів становить 500-650 мм, з яких близько 60% 

припадає на теплий період року. Взимку переважають снігові опади, влітку – 

дощі, із максимумом у липні. Сніговий покрив, як правило, невеликий і сягає 

в середньому 12-15 см. Середня відносна вологість повітря становить близько 

75%. 
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Кліматичні умови регіону забезпечують тривалий безморозний період – у 

середньому 165-185 днів, а вегетаційний період триває 205-220 днів, що 

створює сприятливі умови для вирощування теплолюбних культур. За цей час 

сума активних температур досягає 2800-3000°C. Вітри переважно західних і 

південно-західних напрямків. 

У 2023 та 2024 роках кліматичні умови, за даними метеопосту в м. 

Дубляни, дещо відрізнялися від багаторічних показників за температурою та 

кількістю опадів, однак залишалися сприятливими для вирощування 

сільськогосподарських культур, зокрема цукрового буряку. Температурний 

режим у ці роки дозволив висівати амарант у оптимальні строки: 21 травня 

2023 року та 5 травня 2024 року. 

Таблиця 2.1 

Річна і місячна сума опадів, мм  

Місяць 
Роки проведення дослідження 

2023 р. 2024 р. 

Січень 69 75 

Лютий 41 50 

Березень 79 79 

Квітень 71 53 

Травень 14 8 

Червень 92 96 

Липень 94 76 

Серпень 95 74 

Вересень 47 90 

Жовтень 98 45 

Листопад 69 2 

Грудень 63  

За рік 832 648 
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Таблиця 2.2. 

Середньорічні і середньомісячні показники температури повітря, °С 

Місяць 
2023 р. 2024 р. 

Середньобагаторічний 

показник 

Січень +2,3 -1,2 -4,6 

Лютий +0,8 +5,6 -3,5 

Березень +4,9 +5,7 0,5 

Квітень +8,5 +11,2 7,2 

Травень +13,4 +15,7 13,7 

Червень +17,3 +19,4 16,8 

Липень +20,1 +21,4 18,4 

Серпень +21,0 +20,8 17,3 

Вересень +17,2 +17,2 13,2 

Жовтень +11,4 +9 7,6 

Листопад +3,6 +7 2,5 

Грудень +0,8 20 -2,1 

За рік   7,2 

 

 

2.2 Методичні умови проведення дослідження 

Програмою дослідження передбачено вивчення впливу норм висіву на 

формування продуктивних і якісних показників сортів амаранту в умовах 

західного Лісостепу. 

Дослід проводили у польовій сівозміні впродовж 2023 й 2024 рр. 

Попередником усі роки досліджень була озима пшениця. В дослідженнях 

застосовували такий рівень удобрення - N85P45K85 та сорти Лєра і 

Студентський, рекомендовані для вирощування у зоні Лісостепу західному. 

Посів проводили широкорядним способом. 
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Фактор А 

Сорт 

Фактор Б 

Норма висіву 

Студентський 

0,3 млн сх. нас./га;  

0,7 млн сх. нас./га; 

1,3 млн сх. нас./га  

Лєра 

0,3 млн сх. нас./га;  

0,7 млн сх. нас./га; 

1,3 млн сх. нас./га  

Рис. 2.2 Схема досліду 

 

Дослідні варіанти розміщувалися у трьох повтореннях. Загальна площа 

дослідної ділянки становила 81 м2, облікова 54 м2.  

 

2.3 Характеристика досліджуваних сортів 

 
Рис. 2.3. Амарант сорт Студентський. 
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Сорт Студентський створено шляхом індивідуального добору із зразка 

A.hypochondriacus (K- 1267). Занесено до Реєстру сортів рослин України у 

2009 р. Вид A.hypochondriacus. Рослини висотою до 175 см. Стебло руде, листя 

зелене з рудими прожилками. Волоть довжиною до 50 см, руда, компактна. 

Насіння біле, маса 1000 насінин - 0,8 г. Стійкість до вилягання 9 балів, 

стійкість до обсипання 9 балів. Сорт середньостиглий-125 днів. Вміст білка в 

насінні 18,6%. Урожайність насіння до 30 ц/га. 

 

 

 

Рис. 2.4. Амарант сорт Лєра. 

Сорт створено шляхом індивідуального добору із зразку A. 

hypochondriacus (К - 14). Занесено до Реєстру сортів рослин України у 2002 р. 

Вид A. hypochondriacus. Рослини висотою до 165 см. Стебло зелене, листя 

зелене з червоними прожилками. Волоть довжиною до 54 см, червона, 

компактна. Насіння біле, маса 1000 насінин – 0,7 г. Стійкість до вилягання – 9 
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балів, стійкість до обсипання – 8 балів. Сорт середньостиглий – 105 днів. Вміст 

білка в насінні 20,6%, олії – 7,0%. Врожайність насіння до 32 ц/га. 

2.4 Агротехнічні умови дослідження 

Вирощування амаранту проводили за технологією для умов зони 

достатнього зволоження західного Лісостепу. Після збирання попередника 

проводили дискування стерні Кейс-210 + БДВП-4,2. Під основний обробіток 

ґрунту вносили фосфорно-калійні добрива у вигляді тукосуміші та хлористого 

калію. Азотні добрива застосовували у вигляді аміачної селітри на весні під 

передпосівну культивацію. Оранку проводили на глибину 28 – 30 см 

трактором Кейс-210 в агрегаті з плугом ПНО-5-40. Рано навесні при першій 

можливості увійти в поле було проведено закриття вологи ХТА-150+12 БЗТ-1 

та кілька поверхневих обробітків. Передпосівну культивацію проводили на 

глибину загортання насіння Кейс - 210+ Європак. Для сівби використовували 

ручну сівалку, висівали згідно схеми досліду. Норма висіву становила 0,4 

кг/га. 

Питання боротьби в посівах амаранту із бур’янами є актуальним, адже 

немає зареєстрованих гербіцидів для використання у посівах амаранту. 

Оскільки, наявність бур'янів є одним з головних чинників, що стримує 

зростання продуктивності та не дає змоги розкрити потенціал амаранту [52]. 

Догляд за посівами складався із боротьби з бур’янами міжрядними 

обробітками, ручними прополюваннями. Застосовували гербіцид Фюзилад 

Форте 1 л/га. Для боротьби із шкідниками застосовували інсектицид Актара. 

Збирання врожаю проводили у фазу повної стиглості. 
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РОЗДІЛ 3. 

ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ СОРТАМИ АМАРАНТУ 

ЗАЛЕЖНО ВІД НОРМ ВИСІВУ 

 

1.1 Фенологічні спостереження за ростом і розвитком рослин 

амаранту залежно від норм висіву 

Фенологічні спостереження за ростом і розвитком амаранту 

демонструють зміни у фазах його життєвого циклу, що залежать від багатьох 

факторів, включаючи спосіб сівби. Ці процеси охоплюють такі етапи, як 

проростання, утворення листків, цвітіння, формування плодів та насіння, які є 

результатом природних біологічних змін. 

Після появи сходів увагу зосереджують на розвитку перших справжніх 

листків і формуванні листкової розетки, що є основою для подальшого росту. 

Цвітіння відіграє вирішальну роль у фенології, адже строки і характер його 

проходження визначають оптимальні умови для генеративного розвитку. 

Завершальним етапом є формування насіння, яке знаменує завершення 

вегетаційного циклу. 

Детальний моніторинг фенологічних фаз дозволяє дослідникам 

удосконалювати технології вирощування амаранту, зокрема підбирати 

оптимальний час сівби, враховуючи кліматичні умови, тип ґрунту і сортові 

особливості рослини. 

Основні етапи росту і розвитку амаранту включають: 

Проростання насіння, що відбувається при температурі ґрунту 

+15...+20°C через 7-10 днів після сівби. 

Появу сім'ядоль, які забезпечують початкове живлення через 10-14 днів 

після сівби. 

Утворення справжніх листків, які формуються через 3-4 тижні після 

сходів. 

Формування розетки, коли за перший місяць формується 8-12 листків, що 

активно накопичують вегетативну масу. 
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Початок стеблування, зазвичай через 40-60 днів після сходів, коли 

рослина утворює квітконосне стебло. 

Цвітіння, яке триває 20-40 днів і починається через 60-80 днів після 

сходів. 

Формування та дозрівання плодів, які утворюються через 2-3 тижні після 

цвітіння і дозрівають за 30-60 днів. 

Завершення життєвого циклу, коли після дозрівання насіння рослини 

жовтіють і відмирають. Тривалість вегетаційного періоду амаранту варіюється 

від 110 до 180 днів залежно від сорту. 

Детальний підхід до вивчення фаз розвитку забезпечує ефективне 

управління агротехнічними заходами для підвищення врожайності амаранту. 

Проходження фенологічних фаз росту і розвитку рослин амаранту 

відбувалося відповідно до біологічних особливостей досліджуваних сортів та 

погодних умов років досліджень (табл. 3.1, 3.2).  

Таблиця 3.1 

Фенологічні спостереження за ростом і розвитком рослин амаранту 

залежно від норм висіву у 2023 році 

Сорт 

Норма 

висіву, 

млн сх. 

нас./га 

Дата настання фенологічної фази 

рослин 
Вегетаційни

й період, к-

ть днів сходи бутонізація цвітіння 
Дозрівання 

(збирання) 

С
ту

де
нт

сь
ки

й 1,3 6.05 19.06 21.07 15.09 133 

0,7 6.05 19.06 23.07 20.09 138 

0,3 6.05 19.06 24.07 20.09 138 

Л
єр

а 

1,3 5.05 17.06 17.07 8.09 127 

0,7 5.05 17.06 19.07 15.09 134 

0,3 5.05 17.06 20.07 15.09 134 
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У 2024 році у зв’язку з тривалою посухою у травні, фаза сходів амаранту 

розтягнулася на довший період. Але це не вплинуло на урожайність, і вона 

була вищою відносно 2023 року. Оскільки, у 2023 році період сівба – цвітіння 

рослин амаранту був насичений опадами.  

Амарант зазвичай демонструє високу адаптивність до різноманітних умов 

вирощування, проте надмірне зволоження ґрунту може негативно впливати на 

його ріст та розвиток. Реакція рослини залежить від сорту: одні сорти 

проявляють більшу стійкість до таких умов, тоді як інші можуть зазнавати 

значних пошкоджень. 

Надлишок вологи, особливо у погано дренованих ґрунтах, може 

викликати проблеми з кореневою системою, зокрема гниття коріння. 

Забезпечення якісного дренажу допомагає запобігти накопиченню стоячої 

води і знижує ризик розвитку хвороб кореневої системи. 

Таблиця 3.2 

Фенологічні спостереження за ростом і розвитком рослин амаранту 

залежно від норм висіву у 2024 році 

Сорт 

Норма 

висіву, 

млн сх. 

нас./га 

Фенологічні фази  Вегетаційни

й період, к-

ть днів 
сходи бутонізація цвітіння 

Дозріванн

я 

(збирання) 

С
ту

де
нт

сь
ки

й 1,3 16.05 28.06 31.07 25.09 133 

0,7 16.05 28.06 01.08 28.09 136 

0,3 16.05 28.06 01.08 28.09 136 

Л
єр

а 

1,3 16.05 23.06 27.07 19.09 127 

0,7 16.05 23.06 29.07 21.09 130 

0,3 16.05 23.06 29.07 21.09 130 
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Польова схожість сільськогосподарських культур — це відсоток насіння, 

яке дало сходи у польових умовах, від загальної кількості висіяного насіння. 

Цей показник характеризує здатність насіння проростати та формувати 

рослини в реальних умовах з урахуванням впливу факторів навколишнього 

середовища, таких як вологість ґрунту, температура, освітленість, структура 

ґрунту та агротехнічні заходи. Польова схожість зазвичай нижча, ніж 

лабораторна, оскільки вона залежить від природних умов і якості посівного 

матеріалу. 

За результатами проведених досліджень відмічено, що для сорту 

Студентський при нормі висіву 1,3 млн схожих насінин на гектар схожість 

становила 69%, при 0,7 млн – 72%, а за найнижчої норми 0,3 млн сх. нас./га 

вона зростає до 78% (рис. 3.1).  

 
Рис. 3.1. Польова схожість сортів амаранту залежно від норм висіву, 

% (середнє 2023 – 2024 рр.) 

 

Сорт Лєра показав вищі результати польової схожості: при нормі 1,3 млн 

сх. нас./га вона дорівнює 72%, при 0,7 млн – 74%, а за норми 0,3 млн схожих 
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насінин на гектар досягає 82%. Загалом спостерігається закономірність: зі 

зменшенням норми висіву польова схожість насіння зростає.  

Виживаність рослин у дослідженнях, що стосуються впливу норм висіву, 

визначається для оцінки адаптації рослин до різної густоти стояння та 

конкурентного середовища, створеного під час посіву. Цей показник дозволяє 

з'ясувати, яка кількість рослин зберігається до кінця вегетації після 

проростання насіння, і як густота посіву впливає на їх розвиток, виживання та 

продуктивність. 

Визначення виживаності допомагає встановити оптимальну норму 

висіву, за якої забезпечується найбільша кількість життєздатних рослин, що 

можуть сформувати високий врожай. При надмірно високій нормі висіву 

рослини конкурують за світло, вологу та поживні речовини, що може 

призводити до їхнього ослаблення та загибелі. Натомість при занадто низькій 

нормі висіву знижується ефективність використання площі поля, що також 

негативно позначається на врожайності. 

 
Рис. 3.2. Виживаність рослин сортів амаранту залежно від норм 

висіву, % (середнє 2023 – 2024 рр.) 
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На рисунку 3.2 продемонстровані  результати дослідження виживаності 

двох сортів амаранту - Студентський та Лєра - за різних норм висіву насіння. 

За результатами досліджень встановлено, як щільність посіву впливає на 

кількість рослин, що збереглися до кінця вегетаційного періоду. Для сорту 

Студентський простежується закономірність: при найвищій нормі висіву 1,3 

мільйонів схожих насінин на гектар виживаність становить 71%, при 

зменшенні норми висіву до 0,7 мільйонів схожих насінин показник 

виживаності зростає до 75%, а при найменшій досліджуваній нормі 0,3 

мільйонів схожих насінин на гектар виживаність досягає 84%. Подібна 

тенденція спостерігається і для сорту Лєра: при нормі висіву 1,3 мільйонів 

схожих насінин на гектар виживаність складає 74%, при 0,7 мільйонів схожих 

насінин - зростає до 79%, а при 0,3 мільйонів схожих насінин - досягає 88%. 

Результати дослідження демонструють, що зменшення норми висіву насіння 

призводить до підвищення виживаності рослин для обох сортів амаранту. Це 

пов'язано з меншою конкуренцією між рослинами за поживні речовини, 

вологу та світло при зрідженому посіві. Найвища виживаність для обох сортів 

спостерігається при найменшій нормі висіву - 0,3 мільйонів схожих насінин на 

гектар, що становить 84% для сорту Студентський та 88% для сорту Лєра. 

 

3.2 Елементи структури врожаю сортів амаранту залежно від норм 

висіву 

Структура врожаю амаранту включає основні показники, які 

характеризують його продуктивність. Маса 1000 насінин визначає вагу тисячі 

насінин і може змінюватися залежно від способу сівби, оскільки густота 

рослин впливає на їх розвиток і формування насіння. Маса насіння однієї 

рослини відображає кількість насіння, що утворюється на окремій рослині, і 

також залежить від густоти посіву: оптимальна густота сприяє утворенню 

повноцінного насіння. 

Висота рослини амаранту змінюється під впливом густоти стояння, адже 

надмірне загущення посівів викликає конкуренцію за світло, що може 
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вплинути на її ріст. Подібно до цього, довжина волоті є показником, який 

залежить від умов вирощування та схеми сівби. 

Спосіб сівби визначає густоту розміщення рослин у полі, що впливає на 

їхній розвиток, доступ до ресурсів і загальну продуктивність. Оптимальне 

регулювання густоти дозволяє зменшити конкуренцію та забезпечити краще 

формування врожаю. 

Під час збирання врожаю проводили облік вегетативної маси рослин, 

зокрема вимірювали середню висоту та масу рослини, довжину та масу волоті, 

масу насіння з однієї рослини та масу 1000 насінин амаранту. 

За результатами обліку даних структури врожаю сортів амаранту залежно 

від норм висіву простежується чітка динаміка змін показників зі зменшенням 

норми висіву (табл. 3.3). 

 

Таблиця 3.3 

Структура врожаю сортів амаранту залежно від норм висіву (середнє за 

2023 – 2024 рр.) 

Сорт 

Норма 

висіву, 

млн сх. 

нас./га 

Висота 

рослини, 

см 

Довжина 

волоті, 

см 

Маса 

насіння з 1 

рослини, г 

Маса 

1000 

насінин, г 

Студентський 

1,3 166 51 12,7 0,64 

0,7 172 57 17,5 0,68 

0,3 187 63 17,8 0,71 

Лєра 

1,3 167 60 13,5 0,72 

0,7 173 68 18,6 0,75 

0,3 188 69 19,4 0,78 

 

У сорту Студентський при найвищій нормі 1,3 млн сх. нас./га висота 

рослин становить 166 см, довжина волоті - 51 см, маса насіння з однієї рослини 
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- 12,7 г, маса 1000 насінин - 0,64 г. Зі зменшенням норми висіву до 0,7 

мільйонів схожих насінин на гектар відбуваються позитивні зміни: висота 

рослин зростає до 172 см, довжина волоті збільшується до 57 см, маса насіння 

з рослини підвищується до 17,5 г, маса 1000 насінин досягає 0,68 г. При 

найменшій нормі висіву 0,3 мільйонів схожих насінин на гектар показники 

сорту Студентський досягають максимальних значень: висота рослин - 187 см, 

довжина волоті - 63 см, маса насіння з рослини - 17,8 г, маса 1000 насінин - 

0,71 г. 

Для сорту Лєра спостерігається аналогічна тенденція. При нормі висіву 

1,3 млн сх. нас./га висота рослин складає 167 см, довжина волоті - 60 см, маса 

насіння з рослини - 13,5 г, маса 1000 насінин - 0,72 г. Зі зменшенням норми 

висіву до 0,7 мільйонів схожих насінин на гектар показники покращуються: 

висота рослин зростає до 173 см, довжина волоті збільшується до 68 см, маса 

насіння з рослини підвищується до 18,6 г, маса 1000 насінин досягає 0,75 г.  

При найменшій нормі висіву 0,3 мільйонів схожих насінин на гектар сорт 

Лєра демонструє найкращі результати: висота рослин - 188 см, довжина волоті 

- 69 см, маса насіння з рослини - 19,4 г, маса 1000 насінин - 0,78 г. 

Результати дослідження чітко показують, що зменшення норми висіву 

позитивно впливає на ріст, розвиток та насіннєву продуктивність обох сортів 

амаранту. Найбільш сприятливою виявилася найменша норма висіву - 0,3 млн 

сх. нас./га, яка забезпечила найвищі показники структури врожайності для 

обох сортів: рослини сорту Студентський досягають максимальних значень: 

висота рослин - 187 см, довжина волоті - 63 см, маса насіння з рослини - 17,8 

г, маса 1000 насінин - 0,71 г. Сорт Лєра продемонстрував найкращі результати: 

висота рослин - 188 см, довжина волоті - 69 см, маса насіння з рослини - 19,4 

г, маса 1000 насінин - 0,78 г. 
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Рис. 3.3. Вплив норм висіву на кількість рослин сортів амаранту на час 

сходів і збирання, шт./м2, (середнє за 2023 – 2024 рр.).  

 

За результатами досліджень, для обох досліджуваних сортів 

простежувалася чітка залежність між нормою висіву та кількістю рослин. При 

нормі висіву 1,3 млн сх. нас./га у сорту Студентський було 89,7 рослин на час 

сходів та 63,7 рослин на час збирання, а сорт Лєра - 93,6 рослин на час сходів 

та 69,3 рослин на час збирання.  

З пониженням норми висіву до 0,7 млн сх. нас./га кількість рослин 

зменшувалася пропорційно: для сорту Студентський - до 50,4 рослин на 

сходах та 37,8 під час збирання, для сорту Лєра - до 51,8 рослин на час сходів 

та 40,9 на час збирання. 

При найменшій нормі висіву 0,3 млн сх. нас./га кількість рослин значно 

знизилася: для сорту Студентський до 23,4 рослин на час сходів та 19,7 на час 
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збирання, для сорту Лєра - до 24,6 рослин на час сходів та 21,6 рослин на час 

збирання. 

Спостерігалося природне зменшення кількості рослин від сходів до 

збирання у всіх варіантах через конкуренцію, захворювання та несприятливі 

умови. Сорт Лєра демонструє дещо вищу стійкість та збереженість рослин 

порівняно з сортом Студентський при однакових нормах висіву. Збільшення 

норми висіву призводило до пропорційного зростання кількості рослин.  

За результатами обліків встановлено, що на масу 1 рослини 

досліджуваних сортів амаранту мали вплив сортові особливості і норми висіву 

(рис. 3.4). Найменшу масу мали рослини за норми висіву 1,3 млн сх. нас./га: 

сорт Лєра – 377 г, а  сорт Студентський – 364 г. За норми висіву 0,7 млн сх. 

нас./га вага рослин збільшилася на 22 г. Найбільшу загальну масу рослини 

було отримано за норми висіву 0,3 млн сх. нас./га – у сорту Лєра 432 г, у сорту 

Студентський – 425 г. 

 

 
Рис. 3.4. Маса 1 рослини сортів амаранту залежно від норми висіву 

(середнє за 2023 – 2024 рр.), г.  
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Проведення обліків елементів структури рослин сортів амаранту 

продемонструвало вплив сортових особливостей і норм висіву на масу і 

довжину волоті (рис.3.4, табл. 3.3).  

 

 
Рис. 3.5. Маса 1 волоті рослини сортів амаранту залежно від норм 

висіву (середнє за 2023 – 2024 рр.), г. 
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амаранту. Найбільш сприятливою виявилася найменша норма висіву - 0,3 млн 

сх. нас./га, яка забезпечила найвищі показники структури врожайності для 

обох сортів: рослини сорту Студентський досягають максимальних значень: 

висота рослин - 187 см, довжина волоті - 63 см, маса насіння з рослини - 17,8 

г, маса 1000 насінин - 0,71 г, маса волоті – 197 г. Сорт Лєра продемонстрував 
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найкращі результати: висота рослин - 188 см, довжина волоті - 69 см, маса 

насіння з рослини - 19,4 г, маса 1000 насінин - 0,78 г, маса волоті -206 г. 

 

3.3 Урожайність сортів амаранту залежно від норм висіву 

У контексті сільськогосподарського виробництва важливим параметром, 

що характеризує потенціал та ефективність вирощування культури, є 

взаємозв'язок між нормами висіву та кількістю рослин протягом їхнього 

життєвого циклу.  

Природні процеси конкуренції, впливу зовнішніх факторів та біологічних 

особливостей сортів призводять до поступового зменшення чисельності 

рослин від сходів до моменту збирання врожаю. Диференціація норм висіву 

дозволяє сільськогосподарським виробникам обирати оптимальну щільність 

посівів залежно від конкретних ґрунтово-кліматичних умов, біологічних 

особливостей сорту та наявних ресурсів. Зниження норми висіву призводить 

до пропорційного зменшення чисельності рослин, що може позначитися на 

потенційній врожайності та економічній ефективності вирощування.  

Таблиця 3.4 

Урожайність амаранту залежно від способу сівби, 2023 р. 

Сорт 

Норма 

висіву, млн 

сх. нас./га 

Урожайність, 

ц/га 

Приріст 

ц/га % 

Студентський 

1,3 21,6 - - 

0,7 23,7 2,1 9,7 

0,3 20,1 -1,5 -6,9 

Лєра 

1,3 26,9 - - 

0,7 28,7 1,8 8,9 

0,3 25,5 -1,4 -5,2 
НІР05, ц/га: А – 0,23, В – 0,27, АВ – 0,35 
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Вибір норми висіву є критичним елементом технології вирощування 

сільськогосподарських культур, який безпосередньо впливає на формування 

продуктивності агроценозу, конкурентоздатність рослин та кінцеві показники 

врожайності. 

За результатами обліку урожайності сортів амаранту встановлено вплив 

норм висіву. Рівень урожаю у 2024 році був вищим порівняно з 2023 роком, у 

зв’язку з погодними умовами у першій половині вегетації (табл. 3.5, 3.6). 

Надмірна кількість опадів та дещо нижчий температурний режим у першій 

половині вегетації спричинили складнощі з проведенням заходів боротьби з 

бурянами. Також, перезволоження грунту призвело до погіршення аерації 

кореневої системи, що уповільнило ріст і розвиток рослин. Надмірна кількість 

вологи в грунті спричиняє вимивання поживних речовин з орного шару 

грунту, що спричиняє дефіцит мінерального живлення. Тому надмірне 

зволоження грунту може спричинити втрати врожаю до 40 % 

 

Таблиця 3.5 

Урожайність амаранту залежно від способу сівби, 2024 р. 

Сорт 
Норма 

висіву, млн 
сх. нас./га 

Урожайність, 
ц/га 

Приріст 

ц/га % 

Студентський 

1,3 20,3 - - 
0,7 24,5 4,2 20,7 
0,3 19,6 -0,7 -3,4 

Лєра 

1,3 24,3 - - 
0,7 29,5 5,2 21,4 
0,3 21,8 -2,5 -10,3 

НІР05, ц/га: А - 0,32, В – 0,41, АВ – 0,56 
 

За результатами проведених досліджень найвищі показники урожайності 

забезпечила норма висіву 0,7  млн сх. нас./га – у сорту Лєра 29,1 ц/га, у сорту 
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Студентський – 24,1 ц/га (табл. 3.6). Що є на 13,7 % і 15,1 % більше норми 

висіву 1,3 млн сх. нас./га. Рівень урожайності за норми висіву 0,3 млн сх. 

нас./га був нижчим варіанту з нормою висіву 1,3 млн сх. нас./га на 7,6 % - у 

сорту Лєра, і 5,3 % - сорту Студентський. 

 

Таблиця 3.6 

Урожайність сортів амаранту залежно від способу сівби норм висіву, 

(середнє за 2023 - 2024 рр.) 

Сорт 
Норма 

висіву, млн 
сх. нас./га 

Урожайність, 
ц/га 

Приріст 

ц/га % 

Студентський 

1,3 20,95 - - 
0,7 24,10 3,15 15,1 
0,3 19,85 -1,10 -5,3 

Лєра 

1,3 25,6 - - 
0,7 29,1 3,5 13,7 
0,3 23,65 -1,95 -7,6 

 

Отже, норма висіву впливала на рівень урожайності у досліджуваних 

сортів амаранту. Найвищі показники урожайності забезпечила норма висіву 

0,7  млн сх. нас./га – у сорту Лєра 29,1 ц/га, у сорту Студентський – 24,1 ц/га. 

Що є на 13,7 % і 15,1 % більше норми висіву 1,3 млн сх. нас./га. Рівень 

урожайності за норми висіву 0,3 млн сх. нас./га був нижчим варіанту з нормою 

висіву 1,3 млн сх. нас./га на 7,6 % - у сорту Лєра, і 5,3 % - сорту Студентський. 

 

 

 



45 
 

3.4. Формування якісних показників сортами амаранту залежно від 

норм висіву 

 

Вміст олії в насінні амаранту залежить від норми висіву, оскільки цей 

показник формується під впливом кількох факторів, таких як густота посіву, 

розміщення рослин у полі та конкуренція за ресурси. Олія є однією з 

найцінніших речовин у насінні амаранту, тому її кількість є важливим 

критерієм під час вирощування культури. У загущених посівах рослини 

інтенсивно конкурують за воду, поживні речовини та світло, що може 

зменшити об’єм і якість насіння, включаючи вміст олії. 

Густота рослин у полі впливає на освітлення посівів: недостатній доступ 

світла може порушувати процеси синтезу олії у насінні. Також кліматичні 

умови та особливості ґрунтів, що залежать від регіону вирощування, мають 

значний вплив на цей показник. 

Оптимізація густоти посіву за допомогою сучасних технологій, таких як 

сівалки точного висіву, дозволяє раціонально розмістити рослини, 

забезпечуючи їм оптимальні умови для росту та розвитку. Це сприяє 

підвищенню врожайності та вмісту олії в насінні. Крім того, різні сорти 

амаранту можуть по-різному реагувати на умови вирощування, тому вибір 

відповідного сорту є важливим для досягнення високої якості олії. 

За результатами проведених досліджень, встановлено, що вміст олії в 

насінні досліджуваних сортів амаранту залежав від норми висіву. Найкращі 

результати було отримано за норм висіву 0,7 і 0,3 млн сх. нас./га. Сорт Лєра за 

норми висіву 0,3 млн сх. нас./га забезпечив олійність на рівні 7,9 %, що є на 

1,4 % вище показника варіанту з нормою висіву 1,3 млн сх. нас./га. Сорт 

Студентський продемонстрував дещо нижчі показники вмісту олії в насінні 

амаранту: за норми 0,7 млн сх. нас./га – 6,8 %, що є на 1,1 % вище показника 

варіанту з нормою висіву 1,3 млн сх. нас./га.  
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Рис. 3.6. Вплив норми висіву на вміст в насінні і збір олії сортів 

амаранту (середнє за 2023 – 2024 рр.) 

 

На розрахунок виходу олії вплинув рівень урожайності насіння 

досліджуваних сортів амаранту. Найвищий збір забезпечив сорт Лєра за норми 

висіву 0,7 млн сх. нас./га – 2,10 ц/га.  

Вміст білка в насінні амаранту є одним із ключових показників його 

харчової та кормової цінності, що робить цю культуру надзвичайно важливою 

як для людей, так і для тваринництва. Білок амаранту характеризується 

високою біологічною цінністю, оскільки містить усі незамінні амінокислоти, 

зокрема лізин, який є рідкісним для рослинного білка і важливим для здоров'я 

людини. Завдяки цьому насіння амаранту прирівнюється до білків тваринного 

походження, а його включення в раціон сприяє збалансованому харчуванню. 

Особливо актуальним є використання амаранту як функціонального 

продукту для людей, які дотримуються здорового харчування або страждають 

6,2 6,8 7,3 6,5 7,2 7,9

1,3

1,64
1,45

1,66

2,1

1,87

0

0,5

1

1,5

2

2,5

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1,3 млн сх. 
нас./га

0,7 млн сх. 
нас./га

0,3 млн сх. 
нас./га

1,3 млн сх. 
нас./га

0,7 млн сх. 
нас./га

0,3 млн сх. 
нас./га

Студентський Лєра

Олійність, % Збір олії, ц/га



47 
 
на непереносимість глютену, оскільки білок амаранту є безглютеновим. Крім 

того, висока концентрація білка робить амарант перспективною культурою 

для вирішення проблеми дефіциту білка в країнах з обмеженими ресурсами 

продовольства. 

У тваринництві насіння амаранту використовується як поживний корм, 

що позитивно впливає на приріст маси та загальний розвиток тварин. Завдяки 

унікальному амінокислотному складу та високій поживності, білок амаранту є 

цінною складовою як продовольчих, так і кормових систем, забезпечуючи 

значний внесок у продовольчу безпеку та здорове харчування населення. 

Таблиця 3.7 

Вплив норми висіву на вміст в насінні і збір білку сортів амаранту 

(середнє за 2023 - 2024 рр.), % 

Сорт 
Норма висіву Вміст білку, 

% 

Збір білку, 

ц/га 

Студентський 

1,3 млн сх. 

нас./га 
17,2 3,60 

0,7 млн сх. 

нас./га 
18,6 4,48 

0,3 млн сх. 

нас./га 
18,9 3,75 

Лєра 

1,3 млн сх. 

нас./га 
18,3 4,68 

0,7 млн сх. 

нас./га 
19,4 5,65 

0,3 млн сх. 

нас./га 
20,5 4,85 

 

Встановлено, що вміст білку в насінні амаранту зростав із зменшенням 

норми висіву (табл. 3.7). Найвищі показники вмісту білку забезпечила норма 
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висіву 0,3 млн сх. нас./га : сорт Лєра – 20,5 %, сорт Студентський – 18,9 %. 

Біологічний збір білку залежав від урожайності, норми висіву і сорту: сорт 

Лєра за норми висіву 0,7 млн сх. нас./га продемонстрував найкращий результат 

– 5,65 ц/га, тоді як сорт Студентський – 4,48 ц/га. 

Отже, вміст олії в насінні досліджуваних сортів амаранту залежав від 

норми висіву. Найкращі результати було отримано за норм висіву 0,7 і 0,3 млн 

сх. нас./га. Сорт Лєра за норми висіву 0,3 млн сх. нас./га забезпечив олійність 

на рівні 7,9 %, що є на 1,4 % вище показника варіанту з нормою висіву 1,3 млн 

сх. нас./га. Сорт Студентський продемонстрував дещо нижчі показники вмісту 

олії в насінні амаранту: за норми 0,7 млн сх. нас./га – 6,8 %, що є на 1,1 % вище 

показника варіанту з нормою висіву 1,3 млн сх. нас./га.  

 

3.5 Економічна та енергетична ефективність вирощування сортів 

амаранту залежно від норм висіву 

Економічна та енергетична ефективність вирощування амаранту 

визначається шляхом аналізу витрат на виробництво та отриманого 

результату. Для цього необхідно враховувати всі етапи вирощування, 

починаючи з посіву і закінчуючи збором та обробкою врожаю. До основних 

витрат належать витрати на насіння, добрива, пестициди (за необхідності), 

підготовку та обробіток ґрунту, поливні заходи, оплату праці та інші 

операційні витрати. Зокрема, застосування добрив зазвичай є найбільш 

витратною складовою при вирощуванні будь-якої сільськогосподарської 

культури. 

Ефективність вирощування також залежить від рівня врожайності, 

оскільки обсяг отриманої продукції безпосередньо впливає на кінцевий 

результат. Важливим фактором є ринкова ціна насіння, яка формує дохід від 

реалізації врожаю. Станом на грудень 2023 року вартість однієї тонни насіння 

амаранту становить близько 25 000 грн, а для органічного насіння – близько 

40 000 грн. 
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Для повної оцінки ефективності необхідно зіставити всі витрати та 

прибутки, беручи до уваги ринкові умови та можливі ризики. Таким чином, 

детальний облік витрат і доходів дозволяє оцінити доцільність вирощування 

амаранту та його економічну вигоду в конкретних умовах виробництва. 

За результатами розрахунків економічної та енергетичної ефективності 

встановлено, що найбільш доцільно вирощувати сорти Лєра і Студентський за 

норми висіву  0,7 млн сх. нас./га (табл. 3.8). Оскільки, за цього варіанту рівень 

чистого прибутку становив 46000 і 33500 грн, собівартість 1 ц насіння 

амаранту була найнижчою по досліду і становила 919 і 1110 грн/ц, рівень 

рентабельності був найвищим - 172,0 і 125,2 %  відповідно. 

Таблиця 3.8 

Економічна ефективність вирощування амаранту залежно від 

способів сівби (середнє за 2022 - 2023 рр.). 
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1,3 
20,95 52375 26950 1286 25425 94,3 

0,7 
24,10 60250 26750 1110 33500 125,2 

0,3 19,85 49625 26650 1343 22975 86,2 

Л
єр

а 

1,3 25,6 64000 26950 1053 37050 137,5 

0,7 29,10 72750 26750 919 46000 172,0 

0,3 23,65 59125 26650 1127 32475 121,9 
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Аналіз енергетичної ефективності вирощування амаранту передбачає 

дослідження обсягу енергетичних витрат і енергоємності врожаю, щоб 

оцінити раціональність використання ресурсів у процесі виробництва. 

Використання сучасних технологій, таких як точний висів та механізований 

обробіток ґрунту, сприяє зниженню енергетичних витрат і підвищенню 

загальної ефективності. Під час обробітку ґрунту враховуються витрати 

енергії на роботу тракторів та іншої сільськогосподарської техніки. Окремо 

аналізується енергія, необхідна для виготовлення, транспортування та 

внесення добрив і засобів захисту рослин. 

Енергетичні витрати на збір урожаю та його транспортування включають 

використання комбайнів, жниварок і транспортних засобів, а також трудові 

ресурси, задіяні в ручних або механізованих роботах. Деякі сорти амаранту, 

завдяки своїй стійкості до хвороб та шкідників, потребують менше енергії на 

обробку засобами захисту, що дозволяє додатково оптимізувати витрати. 

Крім того, енергія витрачається на зберігання та переробку врожаю, 

зокрема на технологічні процеси обробки насіння. Наразі активно 

розглядається можливість застосування альтернативних і відновлюваних 

джерел енергії, що сприяють зниженню залежності від традиційних 

енергоносіїв. Впровадження екологічно чистих технологій дозволяє зменшити 

енерговитрати й мінімізувати вплив на довкілля. 

Оцінка енергетичної ефективності вирощування амаранту потребує 

комплексного підходу, який враховує всі складові агровиробничого процесу. 

Оптимізація використання енергоресурсів і впровадження інноваційних 

технологій є ключем до досягнення сталого та ефективного вирощування цієї 

культури. 

За результатами розрахунків енергетичної ефективності вирощування 

амаранту залежно від норм висіву встановлено, що енергетично доцільно 

вирощувати сорти амаранту Лєра і Студентський за норми висіву 0,7 млн сх. 

нас./га, оскільки коефіцієнт енергетичної ефективності був найбільшим по 

досліду і становив 2,98 і 247 (табл. 3.9). 
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Таблиця 3.9 

Енергетична ефективність вирощування амаранту залежно від 

способів сівби (середнє за 2022 - 2023 рр.). 
С

ор
т 

Норма 

висіву, 

млн сх. 

нас./га В
ро

ж
ай

ні
ст

ь,
 

ц/
га

 

Енергоємні

сть урожаю 

з 1 га, млн 

ккал 

Витрати 

енергії на 1 

га, млн ккал 

Коефіцієнт 

енергетичної 

ефективності, 

Кее 

С
ту

де
нт

сь
ки

й 

1,3 20,95 11,5 5,37 2,15 

0,7 24,10 13,3 5,37 2,47 

0,3 

19,85 10,9 5,37 2,03 

Л
єр

а 

1,3 25,6 14,1 5,37 2,62 

0,7 29,10 16,0 5,37 2,98 

0,3 23,65 13,0 5,37 2,42 

 

За результатами розрахунків економічної та енергетичної ефективності 

встановлено, що найбільш доцільно вирощувати сорти Лєра і Студентський за 

норми висіву 0,7 млн сх. нас./га. Оскільки, за цього варіанту рівень чистого 

прибутку становив відповідно 46000 і 33500 грн, собівартість 1 ц насіння 

амаранту була найнижчою по досліду і становила 919 і 1110 грн/ц, рівень 

рентабельності був найвищим - 172,0 і 125,2 %, коефіцієнт енергетичної 

ефективності був найбільшим по досліду і становив 2,98 і 2,47. 
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ВИСНОВКИ 

1. Проходження фенологічних фаз росту і розвитку рослин амаранту 

відбувалося відповідно до біологічних особливостей досліджуваних сортів та 

погодних умов років досліджень. У 2024 році у зв’язку з тривалою посухою у 

травні, фаза сходів амаранту розтягнулася на довший період. встановлено, що 

норми висіву впливали на ріст і розвиток рослин сортів амаранту. Відмічено 

тенденцію до швидшого дозрівання рослин амаранту за норми 1,3 млн. сх. нас. 

У 2024 році вегетаційний період дещо скоротився на 2 дні у сорту 

Студентський і на 4 дні – у сорту Лєра. 

2. Спостерігалася закономірність: зі зменшенням норми висіву 

польова схожість насіння зростає За результатами проведених досліджень 

відмічено, що для сорту Студентський при нормі висіву 1,3 млн схожих 

насінин на гектар схожість становила 69%, при 0,7 млн – 72%, а за найнижчої 

норми 0,3 млн сх. нас./га вона зростає до 78%. Сорт Лєра показав вищі 

результати польової схожості: при нормі 1,3 млн сх. нас./га вона дорівнює 

72%, при 0,7 млн – 74%, а за норми 0,3 млн схожих насінин на гектар досягає 

82%.  

3. Результати дослідження демонструють, що зменшення норми 

висіву насіння призводить до підвищення виживаності рослин для обох сортів 

амаранту. Це пов'язано з меншою конкуренцією між рослинами за поживні 

речовини, вологу та світло при зрідженому посіві. Найвища виживаність для 

обох сортів спостерігається при найменшій нормі висіву - 0,3 мільйонів 

схожих насінин на гектар, що становить 84% для сорту Студентський та 88% 

для сорту Лєра. Сорт Лєра демонструє дещо вищу стійкість та збереженість 

рослин порівняно з сортом Студентський при однакових нормах висіву. 

Збільшення норми висіву призводило до пропорційного зростання кількості 

рослин.  

4. Результати дослідження чітко показують, що зменшення норми 

висіву позитивно впливає на ріст, розвиток та насіннєву продуктивність обох 

сортів амаранту. Найбільш сприятливою виявилася найменша норма висіву - 
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0,3 млн сх. нас./га, яка забезпечила найвищі показники структури врожайності 

для обох сортів: рослини сорту Студентський досягають максимальних 

значень: висота рослин - 187 см, довжина волоті - 63 см, маса насіння з рослини 

- 17,8 г, маса 1000 насінин - 0,71 г, маса волоті – 197 г. Сорт Лєра 

продемонстрував найкращі результати: висота рослин - 188 см, довжина волоті 

- 69 см, маса насіння з рослини - 19,4 г, маса 1000 насінин - 0,78 г, маса волоті 

-206 г. 

5. Норма висіву впливала на рівень урожайності у досліджуваних 

сортів амаранту. Найвищі показники урожайності забезпечила норма висіву 

0,7  млн сх. нас./га – у сорту Лєра 29,1 ц/га, у сорту Студентський – 24,1 ц/га. 

Що є на 13,7 % і 15,1 % більше норми висіву 1,3 млн сх. нас./га. Рівень 

урожайності за норми висіву 0,3 млн сх. нас./га був нижчим варіанту з нормою 

висіву 1,3 млн сх. нас./га на 7,6 % - у сорту Лєра, і 5,3 % - сорту Студентський. 

6. За результатами проведених досліджень, встановлено, що вміст 

олії в насінні досліджуваних сортів амаранту залежав від норми висіву. 

Найкращі результати було отримано у сорту Лєра за норми висіву 0,3 млн сх. 

нас./га, який забезпечив олійність на рівні 7,9 %, що є на 1,4 % вище показника 

варіанту з нормою висіву 1,3 млн сх. нас./га. На розрахунок виходу олії 

вплинув рівень урожайності насіння досліджуваних сортів амаранту. 

Найвищий збір забезпечив сорт Лєра за норми висіву 0,7 млн сх. нас./га – 2,10 

ц/га.  

7. Вміст білку в насінні амаранту зростав із зменшенням норми 

висіву. Найвищі показники вмісту білку забезпечила норма висіву 0,3 млн сх. 

нас./га : сорт Лєра – 20,5 %, сорт Студентський – 18,9 %. Біологічний збір білку 

залежав від урожайності, норми висіву і сорту: сорт Лєра за норми висіву 0,7 

млн сх. нас./га продемонстрував найкращий результат – 5,65 ц/га, тоді як сорт 

Студентський – 4,48 ц/га. 

8. За результатами розрахунків економічної та енергетичної 

ефективності встановлено, що найбільш доцільно вирощувати сорти Лєра і 

Студентський за норми висіву 0,7 млн сх. нас./га. Оскільки, за цього варіанту 
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рівень чистого прибутку становив відповідно 46000 і 33500 грн, собівартість 1 

ц насіння амаранту була найнижчою по досліду і становила 919 і 1110 грн/ц, 

рівень рентабельності був найвищим - 172,0 і 125,2 %, коефіцієнт енергетичної 

ефективності був найбільшим по досліду і становив 2,98 і 2,47. 

 

 

 

 

 

 

 

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

В умовах Західного Лісостепу на темно-сірих опідзолених 

легкосуглинкових ґрунтах для отримання врожайності зерна амаранту на рівні 

29,1 ц/га і більше, олійності 7,9 % і виходу білку 5,65 ц/га, доцільно висівати 

сорт Лєра норми висіву 0,7 млн сх. нас./га.  
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